

## سُورَةُ الْبَقَرَةِ

آیات ۷۸-۷۹

ملاحظہ: کتاب میں حوالہ کیلئے قطعہ ہندی (پیرا گرافنگ) میں بنیادی طور پر تین ارقام (نمبر) اختیار کئے گئے ہیں۔ سب سے پہلا (دائیں طرف والا) ہندسہ سورۃ کا نمبر شمار ظاہر کرتا ہے۔ اس سے اگلا (درمیانی) ہندسہ اس سورۃ کا قطعہ نمبر (جو زیر مطالعہ ہے اور جو کم از کم ایک آیت پر مشتمل ہوتا ہے) ظاہر کرتا ہے۔ اس کے بعد والا (تیسرا) ہندسہ کتاب کے مباحث اور بعد اللغہ الاعراب، الرسم اور الضبط) میں سے زیر مطالعہ بحث کو ظاہر کرتا ہے۔ یعنی علی الترتیب اللغہ کیلئے ۱، الاعراب کیلئے ۲، الرسم کیلئے ۳ اور الضبط کیلئے ۴ کا ہندسہ لکھا گیا ہے۔ بحث اللغہ میں چونکہ متعدد کلمات زیر بحث آتے ہیں اس لئے یہاں حوالہ کی مزید آسانی کے لئے نمبر کے بعد قوسین (بریکٹ) میں متعلقہ کلمہ کا ترتیبی نمبر بھی دیا جاتا ہے۔ مثلاً ۱:۵:۲ (۳) کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحث اللغہ کا تیسرا لفظ اور ۲:۵:۳ کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحث الرسم۔ وہی کذا۔

۲:۴۹ وَمِنْهُمْ أُمِّيُونَ لَا يَفْقَهُونَ الْكِتَابَ إِلَّا أَمَانِيَّ وَإِنْ هُمْ  
الْأَيْظُنُونَ ۝ فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ يَكْتُبُونَ الْكِتَابَ بِأَيْدِيهِمْ  
ثُمَّ يَقُولُونَ هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ لَيْسْتَ تَرَوَاهُ بِهَ ثَمًّا  
قَلِيلًا فَوَيْلٌ لَهُمْ مِمَّا كَتَبَتْ أَيْدِيهِمْ وَوَيْلٌ لَهُمْ  
مِمَّا يَكْسِبُونَ ۝

۲:۴۹:۱ اللغة

۲:۴۹:۱ (۱) [وَمِنْهُمْ أُمِّيُونَ] ابتدائی "وَمِنْهُمْ" "و" (اور) "+" "مِنْ" (میں سے) "+" "فَم" (ان)

ہے اور یوں اس کا ترجمہ ہوا "اور ان میں سے" (ایں یا تھے) جس کا با محاورہ ترجمہ ان میں سے کچھ/بعض/بہت (ایں) کی صورت میں کیا گیا۔ اور یہ کچھ/بعض/بہت اگلے لفظ "اُمّتیوں" کے نکرہ ہونے کی وجہ سے لگانے پڑے ہیں۔ بیشتر مترجمین نے "منہم" کا ترجمہ ان میں سے ساتھ کیا ہے جو بجا محاورہ درست ہے مگر بظاہر "فیہم" کا ترجمہ لگتا ہے [اُمّتیوں] یہ لفظ "اُمّتی" کی جمع مذکر سالم ہے۔ اور "اُمّتی" کا مادہ "ام م" اور وزن: فَعِلْتی ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرّد باب نصر سے "اُمّ یَوْمَ" مختلف مصادر کے ساتھ مختلف معنی دیتا ہے

① اُمّ یَوْمَ اُمُوْمَةٍ کے معنی ہیں "ماں بننا" کہتے ہیں "اُمّتِ المرأۃ" (عورت ماں بن گئی)۔ اور اسی سے لفظ "اُمّ" ہے جس کے بنیادی معنی "ماں" ہیں۔ دیگر معانی استعمال آگے حسب موقع آئیں گے۔

② اُمّ یَوْمَ اُمّٰتٍ کے معنی ہیں "کسی چیز کا قصد کرنا" مثلاً کہیں گے: "اُمّ فلانٍ اُمّراً" (فلان نے ایک کام کا قصد کیا) اور اسی سے لفظ "اُمّۃ" ہے یعنی وہ جماعت یا لوگ جو ایک مشترکہ قصد ارادہ اور واحد نصب العین رکھتے ہوں۔ اس لفظ (اُمّۃ) کے بعض دوسرے معنی بھی ہیں جو حسب موقع بیان ہوں گے۔

③ اُمّ یَوْمَ اِمَامَةٍ کے معنی ہیں "لوگوں کے آگے چلنا اور ان کا لیڈر بننا" کہتے ہیں "اُمّ القوم" (اس نے لوگوں کی (نماز میں) امامت کی یادہ لوگوں کا امام بنا)۔ عربی میں لفظ "امام" کے بھی متعدد معانی ہیں یہ بھی حسب موقع سامنے آئیں گے۔ قرآن کریم میں ان (امینوں) افعال سے کوئی صیغہ فعل ترک نہیں استعمال نہیں ہوا البتہ ان سے مشتق اور ماخوذ کلمات (ام۔ اقمۃ۔ ام۔ امام۔ امام وغیرہ) مختلف صورتوں (واحد جمع مفرد مرکب) میں بکثرت وارد ہوئے ہیں۔ جن پر اپنی اپنی جگہ بات ہوگی۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔

● لفظ "اُمّیّ" (جس کی جمع "اُمّتیوں" اس وقت زیر مطالعہ ہے) ام نسبت ہے جس کی نسبت "اُمّ" سے بھی ہو سکتی ہے اور اُمّۃ سے بھی۔ (جیسے مکہ سے "مکّی" بنا ہے)۔ اس لفظ (اُمّیّ) کے بنیادی معنی "ناخواندہ یا ان پڑھ ہیں" یعنی جو لکھنا پڑھنا نہ جانتا ہو (ضروری نہیں کہ وہ جاہل یا نادان ہو)۔ گویا وہ بجا ظواغندگی ویسا ہی ہو جیسا اسے ماں نے جنا تھا یا ماں کے پاس ہی رہا کسی استاد کے پاس مدرسہ وغیرہ میں نہ گیا۔

● یہ لفظ (اُمّیّ) قرآن کریم میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صفت کے طور پر دو جگہ (الاعراف: ۱۵۷، ۱۵۸) آیا ہے۔ اور "اُمّیّ" ہونا آپ کی فضیلت اور آپ کا معجزہ اور دلیل صداقت ہے۔

ظہور اسلام سے پہلے اہل عرب میں لکھنے پڑھنے کا رواج نہ ہونے کے برابر تھا۔ اس لیے عربوں کو "امت اُمّیۃ" (ناخواندہ امت) کہا جاتا تھا اور ایک موقع پر آپ نے خود بھی فرمایا "نحن اُمّۃ اُمّیۃ" (ہم ناخواندہ امت ہیں)۔ اس کے علاوہ آپ کا "اتخی ہونا" ام القریٰ (مکہ مکرمہ) سے نسبت رکھنے والا کی بنا پر بھی ہو سکتا ہے اور "امت اُمّیۃ" کی نسبت رکھنے والا کی مناسبت سے بھی۔

● یہودی اپنے سوا باقی سب لوگوں کو "اُمّیون" (اُمّی لوگ) کہتے تھے (آل عمران: ۵۵)، اس طرح لفظ "اُمّیون" (بصورت جمع) کہیں "ناخواندہ اور ان پڑھ لوگوں کے بنیادی معنی میں استعمال ہوا ہے اور بعض جگہ اس سے مراد غیر اہل کتاب (Gentiles) بھی لیے جاسکتے ہیں۔

● زیر مطالعہ مقام پر لفظ "اُمّیون" بظاہر اپنے بنیادی معنی (ان پڑھ لوگ) میں استعمال ہوا ہے کیونکہ بلحاظ سیاق عبارت اہل کتاب (یہودیوں) کے اُمّیون (ان پڑھوں) کا ذکر ہے۔ اور اسی لیے بیشتر مترجمین نے یہاں اس کا ترجمہ ان پڑھے / بے پڑھے / بن پڑھے / ناخواندہ اور ان پڑھے سے کیا ہے۔

[لَا یَعْلَمُونَ الْکِتٰبَ] یہ ایک جملہ ہے جس کا پہلا حصہ "لَا یَعْلَمُونَ" مادہ "ع ل م" سے بروزن "لَا یَعْلَمُونَ" فعل مضارع منفی (بلا) ہے جس کے باب معنی (عَلِمَ یَعْلَمُ - جانتا، وغیرہ کی وضاحت البقرة: ۱۳ [۱:۱۰:۱۰۱:۱۰۱:۱۰۱] میں کی جا چکی ہے۔ دوسرا لفظ "الکتاب" (مادہ ک ت ب سے بروزن "فَعَالٌ") ہے ان کے معنی وغیرہ [۱:۱۰:۱۰۱:۱۰۱:۱۰۱] میں بیان ہوئے تھے۔ لفظ "کتاب" اردو میں مستعمل ہے۔ اس لیے اس عبارت (لَا یَعْلَمُونَ الکتاب) کا ترجمہ "نہیں جانتے کتاب کو" کتاب کو نہیں جانتے، خبر نہیں رکھتے کتاب کی اور وہ کتاب سے واقف ہی نہیں" کی صورت میں کیا گیا ہے سب کا مفہوم ایک ہی ہے۔ البتہ بعض نے "الکتاب" کے لام تعریف کی وجہ سے "خاص کتاب" کا مفہوم لے کر ترجمہ "کتاب الہی کا کوئی علم نہیں رکھتے" یا "اللہ کی کتاب کو نہیں جانتے" کے ساتھ کیا ہے جو تفسیری ترجمہ ہے۔ اس "لَا یَعْلَمُونَ" کا ایک اور مفہوم حصہ الاعراب میں بیان ہو گا۔

۲: ۴۹: ۱ (۲) [اَلَا اَمَّا یٰۤاٰی] میں "اَلَا" توحیف استنثار ہے جس کا ترجمہ "مگر / سوائے / لیکن / بغیر" سے کیا جاسکتا ہے۔

لفظ [اَمَّا یٰۤاٰی] غیر منصرف جمع مکسر ہے (جو عبارت میں منصوب آیا ہے) اس کا واحد "اُمّیۃ" ہے جس کا مادہ "م ن ی" اور وزن اصلی اس کا "أَفْعُوْلَةٌ" ہے یعنی یہ دراصل "اُمّوکیۃ" تھا۔ پھر "و کو بھی" ی میں بدل کر دونوں "یا" مدغم کر دی جاتی ہیں اور پھر "ی" سے ماقبل ضمہ (و)۔

کو تفضیل سمجھتے ہوئے کسرہ (ـ) میں بدل کر لکھا اور بولا جاتا ہے (جیسے مَنِيُوع سے مَنِيُوعٌ اور مَرْمُويٌ سے مَرْمُويٌ بنتا ہے) یوں یہ لفظ "اُمْنِيَّة" بنتا ہے۔

● اس مادہ سے فعل مجرد مَعْنَى بِمَعْنَى مَنِيَا " (ضرب سے) آتا ہے اور اس کے بنیادی معنی ہیں؛ کسی چیز کا اندازہ لگانا؛ اور اس سے اس میں "آزمانا" آزمائش میں ڈالنا کے معنی پیدا ہوتے ہیں جس کو آزمایا جاتے وہ تو مفعول بنفسہ آتا ہے اور جس چیز سے آزمایا جاتے اس پر بار (ب) کا صلہ لگتا ہے۔ مثلاً کہتے ہیں "مَنَاةُ اللّٰهِ يَحْتَمِلُهَا" (اللہ لے اس (مرد) کو اس (عورت) کی محبت میں مبتلا کر دیا اس کے ذریعے آزمائش میں ڈالا)۔ ویسے ان (آزمانا اور امتحان لینا والے) معنی کے لیے یہ فعل داوی مادہ سے "مَنَايُتُو مَنَاوًا" بھی استعمال ہوتا ہے مگر لفظ "اُمْنِيَّة" صرف یائی مادہ (م ن ی) سے آتا ہے۔ یہ فعل بعض صلات کے ساتھ اور صلہ کے بغیر بعض دیگر معانی کے لیے بھی آتا ہے۔ تاہم قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے کوئی صیغہ فعل کسی معنی کے لیے بھی استعمال نہیں ہوا۔ البتہ مزید فیہ کے ابواب تفعیل، افعال اور تفضیل سے مختلف صیغے چودہ جگہ آئے ہیں اور مختلف مشتق و ماخوذ کلمات (اُمْنِيَّة، امانی، مَنِيَّة، مَنَاة وغیرہ) اس کے قریب مقامات پر آئے ہیں۔

● "اُمْنِيَّة" (جس کی جمع "اَمَانِي" اس وقت زیر مطالعہ ہے) کے بنیادی معنی ہیں؛ کسی چیز کی آرزو کرنے سے اس چیز کے بارے میں دل میں آنے والا تصور یا اندازہ؛ یعنی جس چیز کے بارے میں دل میں اندازے لگاتے جائیں۔ اس سے لفظ میں "مرکز آرزو، خیالی اندازہ، دل میں باندھے ہوئے اندازے" کا مفہوم پیدا ہوتا ہے چاہے وہ اندازہ (اور آرزو) حقیقت پر مبنی ہو یا اٹکل پر۔ بلکہ اکثر یہ لفظ "اٹکل" پھر اندازہ اور خیالی پلاؤ کے مفہوم میں استعمال ہوتا ہے اور یوں اس میں "کذب" اور "جھوٹ" کے معنی پیدا ہوتے ہیں یعنی جھوٹی آرزو۔ لفظ "اُمْنِيَّة" (واحد) قرآن کریم میں ایک جگہ (الحج: ۵۲) اور "امانی" (بصورت جمع اور مفرد مرکب معرّفہ نحوہ) کل پانچ جگہ آیا ہے۔ اور اسی لفظ (اُمْنِيَّة) کا ایک معنی "بلے فہم تلاوت" بھی مراد لیا گیا ہے کیونکہ بقول راغب "بلے معرفت تلاوت" بھی تخمین و ظن (اٹکل یا اندازہ) ہی ہوتی ہے۔

● اس طرح یہاں "امانی" کا ترجمہ اکثر نے تو "آرزو میں، جھوٹی آرزو میں، بلا سند دل خوش کن باتیں" باندھی ہوئی آرزو میں، اور خیالات باطل کی صورت میں کیا ہے اور بعض نے دوسرے معنی کو سامنے رکھتے ہوئے "زبان پر لہنا" اور "بڑبڑالینا" سے ترجمہ کیا ہے۔ جب کہ بعض نے اس کا ترجمہ من گھڑت باتیں کیا ہے جو "امانی" سے زیادہ "مفتریات" (افتراء کردہ چیزیں) کا ترجمہ معلوم

ہوتا ہے۔

اس عبارت "لا یعلمون الكتاب الامانى" کا ایک اور مفہوم حصہ الاعراب میں "امانى" کی نصب کے سلسلے میں بیان ہوگا۔

[وَإِنْ هُمْ إِلَّا يَظُنُّونَ] یہ "و" (یعنی اور) + "ان" (نافیہ یعنی نہیں) + "هضم" (ضمیر غائب یعنی "وہ سب") + "آ" (یعنی مگر/سوائے) "یظنون" (جس کے ترجمہ پر ابھی بات ہوگی) کا مرکب جملہ ہے "یظنون" (کا مادہ ظان ن اور وزن "يَفْعَلُونَ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد کے باب وغیرہ اور زور اسی صیغہ کے معانی کی البقرہ: ۴۶ [۲: ۳۰-۳۱ (۴۲)] میں وضاحت ہو چکی ہے۔

● زیر مطالعہ عبارت میں "ظن" صرف "گمان اور جاہلانہ خیال" کے معنی میں ہے کیونکہ اس پہلے "لا یعلمون" میں "علم کی نفی کی گئی ہے۔ اس طرح اس عبارت (ان هم الا يظنون) کا لفظی ترجمہ تو بنتا ہے "نہیں وہ مگر گمان کرتے ہیں"۔ بیشتر مترجمین نے با محاورہ بنانے کے لیے "ان (نہیں) اور "آ" (مگر) کا مجموعی ترجمہ یا مفہوم "محض، فقط، صرف، نرے اور ہی" کے ذریعے ظاہر کیا ہے یعنی "یہ لوگ اور کچھ نہیں صرف خیالات پکالیتے ہیں / فقط خیالی تھے چلاتے ہیں / صرف ظن سے کام لیتے ہیں / محض تخیلات میں پڑے رہتے ہیں / نرے گمان میں ہیں / گمان ہی گمان رکھتے ہیں / ان کا خیال ہی خیال ہے" کی صورت میں تراجم کیے گئے ہیں۔ اصل مفہوم ایک ہی ہے۔ عبارت کو زور دار بنانے کے لیے مختلف محاورے استعمال کیے گئے ہیں۔

[۲: ۴۹-۵۰] [فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ] ...

ابتدائی "فاد" (ف) (یعنی "پس / سو / تو" پھر ہے) دیکھئے [۲: ۶۰-۶۱ (۱)] [وَيْلٌ] کا مادہ و ی ل اور وزن "فَعَلٌ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد استعمال ہی نہیں ہوتا۔ مزید فیہ کے تفعیل، تفاعل اور تفاعل سے فعل معنی "کسی کو بربادی کی بددعا دینا" آتے ہیں۔ تاہم قرآن کریم میں اس مادہ سے کوئی صیغہ فعل کہیں استعمال نہیں ہوا۔ بلکہ اس مادہ سے صرف یہی کلمہ "ویل" مختلف طریقوں پر قرآن کریم میں چالیس مقامات پر استعمال ہوا ہے۔

● لفظ "وَيْلٌ" کے معنی "بتا ہی، بربادی، شر، عذاب، خرابی، ذلت، رسوائی، ہلاکت اور بدبختی" ہیں۔ یہ بددعا یا اظہارِ افسوس کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ اسی لیے اس کا اردو ترجمہ "بڑی خرابی ہے" اور "وائے افسوس ہے" کے ساتھ کیا گیا ہے۔ اور بعض مقامات پر مندرجہ بالا دوسرے معانی کے ساتھ بھی ترجمہ کیا جاتا ہے جیسا کہ آگے آئیں گے۔

● "ویل" کا استعمال کسی طرح ہوتا ہے۔

① مفرد بطور مبتداء عموماً نکرہ آتا ہے (نکرہ بدعا میں جائز ہے) مثلاً کہتے ہیں "وَيْلٌ لِّلْفُلَانِ" (فلاں کے لیے خرابی ہے) یا یوں سمجھئے کہ جار مجرور خبر مقدم کے بعد مبتداء نکرہ (مؤخر) تھا مگر ترتیب الٹ دی گئی ہے یعنی "لفلان ویل" کو "ویل لفلان" کہہ دیتے ہیں۔ اس استعمال میں یہ مرفوع ہی آتا ہے۔ اس (مفرد مرفوع) استعمال کے ساتھ یہ لفظ قرآن کریم میں ۲۷ جگہ آیا ہے۔ اور ہر جگہ نکرہ ہی آیا ہے، صرف ایک جگہ (الانبیاء: ۱۸) یہ لفظ معروف بالام الویل استعمال ہوا ہے۔ یہ عموماً لام الجردل کے ساتھ ہی استعمال ہوتا ہے کبھی اس کے ساتھ "ب" بھی لاتے ہیں یعنی کہتے ہیں "ویل لفلان و بفلان" تاہم قرآن کریم میں اس (مبتداء والے) استعمال میں یہ ہر جگہ لام الجردل کے ساتھ ہی آیا ہے۔

② کبھی مفرد مگر منصوب استعمال ہوتا ہے مثلاً کہتے ہیں "وَيْلًا لِّلْفُلَانِ"۔ اس صورت میں اس سے پہلے ایک فعل محذوف سمجھا جاتا ہے مثلاً "أَدْعُو وَيْلًا لَهُ" یا "الزَّمِ اللَّهُ وَيْلًا لَهُ" (میں اس کے لیے تباہی کو بلاتا ہوں یا اللہ اس کے لیے برابری لازم کرے) یعنی نصب اس محذوف فعل کے مفعول بہ ہونے کے اعتبار سے آتی ہے۔ اگر اس مادہ سے اپنا فعل استعمال ہوتا (جو کہ ہے ہی نہیں) تو "وَيْلًا" کو مفعول مطلق سمجھ سکتے تھے۔ اس لفظ کا یہ (مفرد منصوب والا) استعمال قرآن کریم میں کہیں نہیں آیا۔

③ کبھی یہ مرکب (مضاف ہو کر) منصوب آتا ہے (اس صورت میں لام الجرح کی ضرورت نہیں رہتی) جیسے "وَيْلًا لِّلْأَمْنِ" (الاحقاف: ۱۷) میں ہے یعنی "تیرا استیانس ایمان لے آ۔" اس صورت میں بھی اس سے پہلے ایک فعل محذوف سمجھا جاتا ہے۔ یہ استعمال (مرکب منصوب والا) قرآن کریم میں تین جگہ آیا ہے۔

④ کبھی یہ حرف نداء کے ساتھ منادئی مضاف (لہذا) منصوب استعمال ہوتا ہے جیسے "يَا وَيْلَنَا" (اے ہماری خرابی) میں ہے۔ یہ استعمال بلکہ یہی ترکیب (یا ویلنا) قرآن کریم میں چھ جگہ آیا ہے۔

⑤ کبھی یہ لفظ "ویل" کی بجائے "ویلة" استعمال ہوتا ہے کتب لغت میں "ویلة" کے معنی "فضیحت اور رسوائی" بتائے گئے ہیں۔ اس صورت میں بھی یہ (ویلة) حرف نداء کے بعد منادئی منصوب ہو کر ہی استعمال ہوتا ہے جیسے "يَا وَيْلَتَا" (اے ہماری رسوائی) میں ہے یہ استعمال بلکہ یہی ترکیب (یا ویلنا) قرآن مجید میں صرف ایک جگہ (الکہف: ۴۹) آیا ہے۔ البتہ "یا ویلتی" (جو "یا ویلتی")

کی دوسری شکل ہے، کی ترکیب بھی قرآن کریم میں تین جگہ وارد ہوئی ہے۔ ان تمام استعمالات پر مزید بات اپنے اپنے موقع پر ہوگی۔ ان شاء اللہ تعالیٰ

● یہاں "ویل کے بعد" للذین ہے جو دراصل "لام الجرح (ل) + الذین" ہے لام الجرح کے بعد لام تعریف آئے تو اطوار میں "الف" ساقط ہو جاتا ہے اور دونوں لام ملا کر لکھے جاتے ہیں "للذین" کا ترجمہ ہے "واسطے ان کے جو" جس کو "ان کے لیے جو" ان کی جو" ان لوگوں کی جو" کی صورت بھی دی گئی ہے۔

● اس طرح زیر مطالعہ عبارت (فویل للذین...) کے تراجم پس خرابی ہے ان لوگوں کی جو / سو خرابی ہے ان کی جو / تو خرابی ہے ان کے لیے جو / سو بڑی خرابی ہے ان لوگوں کے لیے جو / تو بڑی خرابی ہوگی ان کی جو" کی صورت میں کیے گئے ہیں۔ اور بعض نے "افسوس" اور "وائے" کے ساتھ ترجمہ کیا ہے یعنی "ان لوگوں پر افسوس ہے جو / پس افسوس ہے ان لوگوں پر جو / پس / تو وائے ہے ان پر جو" کی شکل میں۔

[يَكْتَبُونَ الْكِتَابَ] "يَكْتَبُونَ" کا مادہ "ک ت ب" اور وزن "يَفْعُلُونَ" ہے یعنی یہ اس مادہ سے فعل مجرد (کتب = لکھنا) کے باب نصر سے کا فعل مضارع صیغہ جمع مذکر غائب ہے جس کا ترجمہ زیادہ تر فعل حال کے ساتھ "وہ لکھتے ہیں" کیا گیا ہے بعض نے صیغہ مضارع "لکھیں" ہی سے کیا ہے جو فعل امر نہیں بلکہ "حال" کے معنی میں ہے۔ دوسرا لفظ "الكتاب" اسی مادہ (ک ت ب) سے فعال یعنی مفعول ہے یعنی "مکتوب" لکھی ہوئی چیز یا تحریر" اور خود لفظ کتاب بھی اردو میں مستقل ہے۔ اس مادہ (ک ت ب) سے فعل کے باب اور معنی کے علاوہ خود لفظ کتاب کی لغوی تشریح البقرہ: ۲ [۲: ۱۱۱: ۲] میں دیکھئے۔

۲: ۱۱۱: ۲ [۲: ۱۱۱: ۲] "يَكْتَبُونَ" کے تین کلمات کا مرکب ہے۔ ابتدائی "ب"۔ "ب"۔ "ب" "الجر یعنی" سے / کے ساتھ /

کے ذریعے ہے۔ اور آخر پر ضمیر مجرد "هم" یعنی "ان کے" اپنے ہے اور درمیان میں وضاحت طلب کلمہ "آیدئ" ہے [آیدئ] یہ جمع مکسرہاں مجرد بار الجرح اور مضارع (لہذا خفیف) ہے۔ اس کا واحد "يَدُ" ہے جس کا مادہ "ی د ی" اور وزن اصلی "فَعْلُ" ہے۔ اصلی شکل "يَدِي" تھی جو خلاف قیاس یا شاید کثرت استعمال کے باعث "يَدُ" استعمال ہوتا ہے۔ حالانکہ اس طرح کے کئی کلمات (مثلاً وَحِي، هَدِي، شُدِي، دَفِي وغیرہ) اپنی اصلی حالت پر رہتے ہیں بہر حال اس میں تعلیل کی صورت کچھ یوں بنتی ہے: يَدِي = يَدَيْنِ = يَدَيْنِ = يَدْنِ = يَدُ۔ اس کی اعرابی صورتیں (واحد کی) يَدُ،

یَدُ اور یَدٌ ہوتی ہیں (جو دراصل یَدِیْ یَدِیْ یَدِیْ اور یَدِیْ تھے) اس کا تشبیہ یَدان (اور یَدِین) ہوتا ہے اور شاذاً یَدِکان (بھی آتا ہے)۔ جمع محسّر اس کی "اَیْدِیْ" (باملاء "اَیْدِیْ") یَدِیْ اور آ یَدِیْ آتی ہے مگر قرآن کریم میں صرف مقدم الذکر جمع (ایدی) ہی استعمال ہوئی ہے۔ یہ بھی دراصل "اَیْدِیْ" (بروزن "أَفْعُلُ") ہی تھا پھر اس میں "ی" کی تنوین اڑا کر "د" (عین کلمہ) کے نیچے تنوین (پہلی) دی گئی جو تنوین جبر نہیں بلکہ تنوین عوض ہے جیسے یائی اللام افعال باب "تفعل" کے مصدر میں تبدیلی ہوئی ہے مثلاً تَلَقَّی سے تَلَقَّتْی اور تَرَقَّتْی سے تَرَقَّتْی بنتا ہے۔ گویا اَیْدِیْ = اَیْدِیْن = اَیْدِیْن = اَیْدِیْن ہے اور رفع اور جر میں مضاف یا معرف باللام ہوتے وقت "اَیْدِیْ" ہو جاتا ہے (یعنی "یاء" لوٹ آتی ہے) جیسے یہاں زیر مطالعہ لفظ میں ہے۔

● لفظ "یَدُ" کا ترجمہ ہاتھ ہے۔ عربی میں یہ لفظ ہاتھ کی انگلیوں سے لے کر کندھے تک پورے بازو تک لیے آتا ہے۔ پھر صرف انگلیوں والے حصے کو بھی "یَدُ" (ہاتھ) ہی کہتے ہیں اور انگلیوں کو کہتی تک کے حصے کو بھی۔ (جیسے المائدہ ۶۰ میں آیا ہے) یہ اس لفظ کے حقیقی معنی ہیں (یعنی جس کے لیے دراصل زبان میں یہ لفظ بنایا گیا ہے) پھر اس سے استعارہ، تشبیہ اور محاورے کے طور پر یہ لفظ بیس سے بھی زیادہ معانی کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ قرآن کریم میں یہ لفظ واحد مفرد یا مرکب ۲۱ جگہ، ستیہ مفرد یا مرکب ۳۳ جگہ اور جمع مفرد یا مرکب ۶۵ جگہ آیا ہے۔

● کسی عبارت میں اس لفظ کے معنی (واحد ہو یا تشبیہ یا جمع) متعین کرنے کا عام اصول تو یہ ہے کہ بنیادی طور پر تو لفظ کے حقیقی معنی ہی مراد لیے جائیں گے۔ سوائے اس کے کہ کوئی ایسا قرینہ پایا جائے جس کی بنا پر کوئی مجازی معنی لینا ضروری ہو۔ اور اس قرینہ کی موجودگی یا عدم موجودگی کے بارے میں اختلاف بلکہ بعض دفعہ گمراہی کا خطرہ لاحق ہوتا ہے۔ اس لیے قرآن کریم میں اس لفظ کے معنی مراد متعین کرنے میں لغات، زبان کے محاورے (idiom) اور سیاق و سباق عبارت کے علاوہ ماثور معنی (جو نبی کریم یا آپ کے صحابہؓ سے ثابت ہوں) کی طرف رجوع کرنا ضروری ہے جو مستند تفاسیر میں بیان ہوتے ہیں۔ کیونکہ اس لفظ کے استعمال کا تعلق کسی جگہ علم الکلام (عقائد) سے ہے اور کسی جگہ تشریح اور فقہی احکام سے ہے اس لیے اس کے معنی کے تعین میں محض خواہش کی پیروی میں اس لفظ کے ڈکشنری میں دینے گئے متعدد معانی میں سے اپنی مرضی کے معنی تلاش کرنے کی کوشش ایک خطرناک کام ہے۔



● پوری عبارت (یکتوبن الکتاب یا یدبھم) کے ترجمے (وہ لکھتے ہیں کتاب اپنے ہاتھوں سے) میں اپنے ہاتھوں سے کی بجائے بعض نے اردو محاورے کی بنا پر "با یدبھم" (جمع) کا ترجمہ واحد سے کر دیا ہے یعنی "اپنے ہاتھ سے" کہ آدمی ایک ہاتھ سے ہی لکھتا ہے۔ مگر یہاں لکھنے والوں کی جمع (الذین اور یکتوبن میں) کے باعث لفظ "آیدبھن" بصورت جمع آیا ہے (اردو میں لفظ "ہاتھ" جمع کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے جیسے کہیں ان کے ہاتھ)۔ اور بلحاظ حقیقت جمع معنی واحد ہے۔

● محض "لکھتے ہیں" (یکتوبن) کی بجائے ساتھ اپنے ہاتھوں سے (با یدبھم) مزید تاکید کے لیے آیا ہے کیونکہ لکھا تو ہاتھ سے ہی جاتا ہے اور آدمی اپنے ہی ہاتھ سے لکھتا ہے۔ یہ ایسے ہے جیسے اردو میں کہتے ہیں "میں نے اپنی آنکھوں سے دیکھا" یعنی ضرور دیکھا۔ ورنہ ہر شخص آنکھوں سے ہی دیکھتا اور اپنی ہی آنکھوں سے دیکھتا ہے (کسی دوسرے کی سے نہیں)۔

[شَرُّهُ يَكُونُونَ] "شَرُّ" بمعنی پھیر/اس کے بعد (دیکھئے: ۲: ۲۰: ۱۱: ۴۴) اور "يَقُولُونَ" (وہ کہتے ہیں) کے مادہ 'باب اور تعلیل وغیرہ کے لیے دیکھئے [۲: ۱۹: ۱۱: ۱] اس فعل کے مادہ (ق ول) سے فعل مجرور پر پہلی دفعہ البقرہ ۸: [۲: ۱۱: ۴: ۵] میں بات ہوئی تھی۔ اب تو اس کے متعدد صیغے گزر چکے ہیں۔

● اس حصّہ عبارت کا ترجمہ تو ہے "پھر وہ کہتے ہیں" جسے بیشتر مترجمین نے سابق عبارت کے ساتھ اردو محاورے کی مطابقت کرتے ہوئے "پھر کہہ دیتے ہیں" سے ترجمہ کیا ہے۔ اور بعض نے "اور کہتے ہیں" سے ترجمہ کیا ہے یعنی شَرُّ کا ترجمہ اور سے کیا ہے جو آیت کے سابقہ مضمون کی مناسبت سے ہی درست کہا جاسکتا ہے ورنہ اصل لفظ سے تو ہٹ کر ہے بعض نے (یکتوبن کی طرح) یہاں بھی مضارع کے ساتھ ہی ترجمہ کیا ہے یعنی "پھر کہیں / پھر کہیں"۔ ایسے موقع پر اردو میں فعل مضارع (امر کے نہیں بلکہ) حال ہی کے معنی دیتا ہے۔

[هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ] اس جملے کے تمام کلمات پہلے گزر چکے ہیں اگر ان کی لغوی تشریح کی ضرورت محسوس کریں تو "هَذَا" (یہ) اور دوسرے اسماء اشارہ کے لیے [۲: ۱۱: ۱: ۱]۔ "مِنْ" (میں سے) کے معنی و استعمال کے لیے "بجھت استعاذۃ" اور البقرہ ۳: [۲: ۱۱: ۵]۔ "عِنْدَ" (کے پاس / کے نزدیک) ظرف کے استعمال و معانی کے لیے [۲: ۳۴: ۱: ۶] کی طرف رجوع کریں۔ اسم جلالہ (اللہ) کی لغوی بحث بسم اللہ میں گزر چکی ہے۔

● اس طرح اس جملے کا لفظی ترجمہ تو بنتا ہے "یہ ہے اللہ کے پاس سے"۔ بعض مترجمین نے تو

”ہن“ اور ”عند“ دونوں کے معنی ترجمہ میں شامل کیے ہیں یعنی، یہ نزدیک اللہ تعالیٰ کے سے ہے، یہ خدا کے پاس سے ہے، یہ اللہ کے ہاں سے ہے، کی صورت میں۔ اور بعض نے اردو محاورے کو ملحوظ رکھتے ہوئے یہاں ”عند“ کا ترجمہ نظر انداز کر دیا ہے یعنی، یہ خدا کی طرف سے ہے، کے ساتھ ترجمہ کیا ہے۔ اور بعض نے ”تری ہے“ / ”آئی ہے“ کے تفسیری الفاظ کا اضافہ کر دیا ہے۔ جس کی یہاں چنداں ضرورت نہ تھی۔

[لِيَشْتَرُوا بِهٖمْ ثَمَنًا قَلِيْلًا] "لِيَشْتَرُوا" کا مادہ "ش رى" اور وزن "صلى" لِيَفْتَبِلُوْا ہے جو دراصل "لِيَشْتَرِيُوْا" بنتا تھا پھر واو الجمع سے قبل والا حرف علت (ی) گر کر اس کے قبل (ر) کی کسر (ہ) کو ضم (د) میں بدل دیا جاتا ہے۔ یہ صیغہ فعل اس مادہ سے باب افتعال کا فعل مضارع منصوب (بوجہ لام کئی) صیغہ جمع مذکر غائب ہے۔ اس مادہ اور اس سے اس باب کے فعل (اشتری شتری۔ خریدنا) کے استعمال پر البقرہ: ۱۶: [۲: ۱۲: ۱۱] میں بات ہو چکی ہے "بہ" کی بار (پ) کے معانی کے لیے البقرہ: ۴۵: [۲: ۳۰: ۱۱] "ثمن" (جو یہاں منصوب آیا ہے) کے معنی (قیمت) کے علاوہ اس کے مادہ فعل مجرد اور پھر فعل (اشتری) کے ساتھ اس کے استعمال اور اس کے ساتھ (بہ والے) "ب" کے استعمال پر بھی البقرہ: ۴۱: [۲: ۲۸: ۱۱] میں بات گزر چکی ہے اور اسی جگہ لفظ "قليل" بمعنی "تھوڑا" (جو عبارت میں منصوب آیا ہے) کے مادہ فعل، وزن وغیرہ کی بات بھی ہوتی تھی۔

● اس طرح یہاں اس عبارت کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "تاکہ وہ خرید لیں اس کے ساتھ / سے" عموماً قیمت۔ مختلف مترجمین نے یہاں "لِيَشْتَرُوا" کے تراجم "تاکہ یوں / کہ یوں / کہ وصول کر لیں / کہ حاصل کر لیں / کہ اس کو بیچ کر یوں / کی صورت میں کیے ہیں پھر اردو محاورے کے مطابق وہ فعل کے اس ترجمہ کو فقرے کے آخر پر لاتے ہیں۔

اسی طرح "بہ" کے تراجم "اس کے ذریعے سے / اس کے عوض / بدلے" اس سے "ایکے ہیں۔ اور بعض نے اس پر کیا ہے جس میں لفظ سے زیادہ محاورہ کا خیال رکھا گیا ہے اور "ثمنًا قلیلاً" کا ترجمہ مول تھوڑا / تھوڑا مول / کچھ نقد قدرے قلیل / تھوڑے سے دام / قدرے قلیل معاوضہ کی صورت میں کیا گیا ہے ان تراجم میں "نقد" اور معاوضہ "ثمن" (قیمت) کے لیے لائے گئے ہیں۔

[فَوَيْلٌ لِّلَّذِيْنَ] "وَيْلٌ" کے معنی و استعمال پر ابھی اوپر [۲: ۴۹: ۳] میں بات ہوئی ہے۔ "ف" (پس / سو) اور "لَّذِيْنَ" ان کے لیے، کا ابتدائی لام الحجز لفظ "وَيْلٌ" کے مرفوع استعمال

کا ایک حصہ ہے۔ یوں اس عبارت (فویل لہم) کے تراجم "پس" وائے ہے واسطے ان کے / سو خرابی ہے ان کو / سو بڑی خرابی آوے گی ان کو / پس افسوس ہے ان پر / سو خرابی ہے ان کے لیے / خرابی ہے ان کی صورت میں کیے گئے۔ سب کا مفہوم ایک ہی ہے البتہ "آوے گی" وضاحتی ترجمہ ہے۔

[مِمَّا كَتَبْتَ اَيْدِيَهُمْ] اس عبارت کے جملہ کلمات پہلے گزر چکے ہیں۔ "مِمَّا" (جو میں) + "منا" (ہے) میں "من" تعلیل (کی وجہ سے) کے معنی میں آیا ہے اور "منا" موصولہ بھی ہو سکتا ہے اور مصدریہ بھی موصولہ کی صورت میں "مِمَّا" کا ترجمہ "اس چیز کی وجہ سے جو / اس سے کہ / اس کی بدولت جس کو / جس سے / اس کی بدولت جو" کے ساتھ کیا گیا ہے اور "كَتَبْتَ" کا ترجمہ تو ہے اور اس (نوٹ) نے لکھا۔ مگر "منا" کو مصدریہ سمجھ کر ترجمہ لکھے سے / اس لکھنے پر کی صورت میں کیا گیا ہے۔ "ایہ بھم" (جو یہاں فاعل ہو کر آیا ہے) کا ترجمہ "ہاتھ ان کے / ان کے ہاتھوں نے" بنتا ہے جسے بعض نے "ان کے ہاتھوں سے" کیا ہے جو لفظ سے ہٹ کر ہے۔

● اس طرح زیر مطالعہ پوری عبارت (مِمَّا كَتَبْتَ اَيْدِيَهُمْ) کا لفظی ترجمہ تو بنتا ہے "اس کی وجہ سے جو لکھا ان کے ہاتھوں نے" جسے سیاق عبارت (اور سابقہ فعل "يَكْتُبُونَ") کی مناسبت سے بعض نے فعل حال کے ساتھ ترجمہ کیا ہے یعنی "اپنے ہاتھوں سے لکھتے ہیں"۔ ویسے بھی یہ ترجمہ "يَكْتُبُونَ" باید بھم "کا لگتا ہے اگر حال ہی میں کرنا تھا تو بھی ترجمہ لکھتے ہیں ان کے ہاتھ" بنا چاہیے اکثر مترجمین نے "منا" کو مصدریہ سمجھ کر تراجم "اپنے ہاتھوں سے لکھے" / ان کے ہاتھوں سے لکھے سے / ان کے اس لکھنے پر "کی صورت میں کیے ہیں۔ ان تراجم میں (ماسوائے آخری کے) لکھنے کی نسبت "ہاتھوں سے ہی ہے جو اصل عبارت کا تقاضا ہے۔

[وَوَيْلٌ لَّهُمْ] سابقہ فویل لہم "کی طرح ہے سوائے اس کے کہ یہاں شروع میں واو عاطفہ یعنی "اور ہے۔"

۲: ۴۹: ۵) [مِمَّا يَكْتُبُونَ] یہاں بھی (منا + ما) کا "من" تبعضیہ نہیں بلکہ تعلیلیہ [دیکھئے ۲:

۲: ۵۱) [۵۱: ۲] یعنی "اس کی وجہ سے ہے اور اسی لیے اس (مِمَّا) کا ترجمہ "اس کی بدولت جو کہ / اس کی بدولت جس کو / اس لیے کہ / اس چیز سے کہ" کی صورت میں کیا گیا ہے۔

[يَكْتُبُونَ] کا مادہ "ک" س ب "اور وزن" يَفْعَلُونَ ہے۔ فعل مجرد اس سے كَتَبَ ... يَكْتُبُ كَتَبًا (ضرب سے) آتا ہے اور اس کے معنی ہیں ... کو جمع کرنا ... کانا۔ مثلاً کہتے ہیں: كَتَبَ الْمَالُ

(مال لگایا جمع کیا) اور کَسَبَ الْإِثْمَ“ (اس نے گناہ کیا یا / اٹھایا / سر لیا) اور کَسَبَ الْهَلْهَلَةَ کا مطلب ہے اس نے اپنے گھروالوں کے لیے روزی / معاش طلب کی۔ کبھی یہ فعل دو مفعول کے ساتھ استعمال ہوتا ہے مثلاً ”کَسَبَ فُلَانًا مَالًا / عَلْمًا“ (اس نے فلان کو علم یا مال حاصل کرایا۔ یعنی اس تک پہنچا دیا) تاہم اس فعل کا یہ (دو مفعول والا) استعمال قرآن کریم میں نہیں آیا۔

● اس فعل میں بنیادی طور پر تو کسی نفع بخش شے کے حصول کی کوشش۔ یا خوش نصیبی حاصل کرنے کی کوشش کا مفہوم ہوتا ہے۔ تاہم کبھی یہ نفع کی بجائے نقصان اٹھا بیٹھنے کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔ اس کا استعمال نیکی بدی دونوں کے لیے آتا ہے۔ قرآن کریم میں اس کا زیادہ استعمال ”بدی“ کے لیے آیا ہے۔ یہ متعدی فعل ہے اور اس کا مفعول بنفس (منسوب) آتا ہے۔ البتہ بعض دفعہ مفعول محذوف (غیر مذکور) ہوتا ہے۔ زیادہ تر استعمال اس کا ”ماتہ“ کے ساتھ آیا ہے یعنی دراصل ”ماتہ“ مفعول ہوتا ہے جو فعل سے پہلے مذکور ہوتا ہے۔ اور فعل کے بعد اس (ماتہ) کے لیے عام ضمیر (مفعول) محذوف ہوتی ہے۔ جیسے یہاں زیر مطالعہ آیت میں ہے (گویا اصل تھا ”ماتہ متایکسبونہ“)

● اس طرح اس عبارت ”ماتایکسبون“ کا ترجمہ بنتا ہے ”جو اس کے جو کہ وہ کاتے ہیں۔ جسے بعض نے“ ایسی کمائی کتے ہیں / حاصل کرتے ہیں / کام کرتے ہیں“ کے ساتھ ترجمہ کیا ہے۔ اور بہت سے مترجمین نے یہاں ”ماتہ“ کو مصدر یہ سمجھ کر ترجمہ ”اپنی کمائی سے / اس کمائی سے / اپنی کمائی / اپنی کمائی کی صورت میں کیا ہے۔ اس میں سے“ اور ”پرتہ دراصل کی وجہ سے“ (من) کا مفہوم رکھتے ہیں۔ بعض نے ماضی کے ساتھ ترجمہ کیا ہے (وصول کر لیا کرتے تھے) جو اصل عبارت کے مطابق درست معلوم نہیں ہوتا۔

### ۲:۴۹:۲ الإعراب

بلحاظ ترکیب نحوی زیر مطالعہ قطعہ آیات کو چھ جملوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے جن میں سے بعض ”واو الحال“ اور ”ثم عاطفہ“ کے ذریعے باہم ملائے گئے ہیں۔ تفصیل یوں ہے:

① وَمَنْهُمْ أَمْثِلُونَ لَا يَمْلِكُونَ الْكِتَابَ إِلَّا أَمَانًا

[و] عاطفہ ہے جو مضمون کے تسلسل کے لیے جملے کو جملے سے ملاتی ہے [منہم] جار مجرور (من + ہم) مل کر خبر مقدم کا کام دے رہے ہیں اور [أَمْثِلُونَ] مبتداء مؤخر (لہذا) مرفوع ہے اور یہ نکرہ موصوفہ ہے جس میں ”جو کہ“ کا مفہوم ہوتا ہے۔ (یعنی ان میں سے ہیں کچھ یا بہت سے ان پر ٹھ

جو کہ [لا یعلمون] فعل مضارع معروف مع ضمیر الفاعلین (ہم) ہے اور [الکتاب] اس فعل کا مفعول بہ (لہذا) منصوب ہے علامت نصب آفری باء کی فتح (ب) ہے یہ جملہ (لا یعلمون الکتاب) "امیتوں" (نکرہ موصوفہ) کی صفت ہے اس لیے اسے محلاً مرفوع کہہ سکتے ہیں (یعنی جو نہیں جانتے کتاب کو) [الّا] حرف استثناء ہے اور [امانی] استثنیٰ بالآ ہے اور یہ استثناء منقطع ہے کیونکہ علم الکتاب "اور" [امانی] دو بالکل الگ چیزیں ہیں اس لیے یہاں "امانی" کی نصب لازمی ہے چاہے استثناء سے پہلے جملہ منفی بھی ہے (یعنی "ان کے پاس علم کتاب" نہیں بلکہ صرف (جھوٹی) آرزوئیں ہیں۔ اس عبارت (لا یعلمون الکتاب الا امانی) کی ایک اور توجیہ بھی ہو سکتی ہے کہ فعل "علم" کو یہاں دو مفعول کے ساتھ آنے والا فعل سمجھا جائے جیسے "ان علمتوهن مؤمنات" (الممتحنہ: ۱۰) میں استعمال ہوا ہے۔ (یعنی اگر تم ان عورتوں کو ایمان والیاں جانو/ سمجھو)۔ اس صورت میں ترجمہ ہوگا: وہ نہیں جانتے/ سمجھتے کتاب کو مگر صرف آرزوؤں کا مجموعہ"۔ گویا وہ ایسے جاہل ہیں کہ کتاب الہی کو مجموعہ اور مردواہی (جن پر عمل مطلوب ہے) نہیں بلکہ محض مجموعہ اور ادو وظائف "ہی سمجھتے ہیں جو دل خوش رکھنے کا سامان ہے۔"

### ① وان هم الا یظنون

[وَ] یہاں حالیہ ہے اور [ان] تانیہ یعنی "ماتھے" [هم] ضمیر مرفوع منفصل مبتدا ہے۔ [الّا] حرف استثناء ہے جو یہاں حصر کے لیے آیا ہے کیونکہ اس سے پہلے نفی (ان) آئی ہے یعنی یہ "صرف" و "محض" آیا ہے کیونکہ "نہیں ہے مگر" مل کر "صرف" کا مفہوم دیتا ہے [یظنون] فعل مضارع معروف مع ضمیر فاعلین "ہم" مستتر جملہ فعلیہ بن کر "ہم" (مبتدا) کی خبر ہے۔ دراصل تو یہاں لفظ "قوم" خبر مقدر ہے جس کی صفت "یظنون" ہے یعنی مفہوم عبارت "وان هم الا یظنون" (حالانکہ وہ صرف ایسے لوگ ہیں جو ظن میں مبتلا ہیں) ہے اور یہ پورا جملہ (وان هم الا یظنون) حالیہ ہے جو سابقہ جملے کے فعل "لا یعلمون" کی ضمیر فاعلین (ہم) کا حال ہونے کی بنا پر اسی سابقہ جملے (ومنہم امیتوں لا یعلمون الکتاب الا امانی) کا ہی ایک حصہ شمار ہوگا کیونکہ حال ذوا محال ایک جملے میں شامل ہوتے ہیں۔ چاہیں تو ایک دفعہ اس جملے (وان هم الا یظنون) کے تراجم پر (حصہ اللغۃ میں) نظر ڈال لیں۔

### ② فویل للذین یکتبون الکتاب باید یعم

[وَ] یہاں متا نفر ہے یعنی یہاں سے ایک الگ جملہ اور الگ مضمون شروع ہوتا ہے یا

اس "فار" کو سب سے بھی سمجھا جا سکتا ہے یعنی "اس کی وجہ سے" کے معنی میں۔ [وین] مبتداء (لہذا) مرفوع ہے جو میاں بد دعا کے لیے آیا ہے اور دعایا بد دعا کی صورت میں مبتداء نکرہ لایا جا سکتا ہے جیسے "سلام علیکم" میں ہے [للذین] لام الجرد (ل) کے بعد "الذین" اسم موصول ہے جو مبنی ہے لہذا مجبور بالجرح ہونے کے باوجود اس میں کوئی اعرابی علامت ظاہر نہیں ہے۔ اس کے بعد [یکتبون] فعل مضارع معروف مع ضمیر الفاعلین "ہم" ہے جو "الذین" کے لیے ہے اور یہ جملہ فعلیہ (یکتبون) اس "الذین" کا صلہ ہے بلکہ یہ صلہ آگے چلتا ہے یعنی صلہ والا جملہ ابھی مکمل نہیں ہوا۔ چنانچہ آگے [الکتاب] اسی فعل (یکتبون) کا مفعول بہ (لہذا) منصوب ہے [بایدیہم] میں بار الجرح (پ) کے بعد "ایدی" مضاف اور "مد" مضاف الیہ ہے اور یہ مرکب اضافی (ایدیہم) بار الجرح کے باعث اس کا مضاف (ایدی) مجرور ہے علامت جہ اس میں آخری یا ماقبل مکسور (ری) کا کون ہے (جو دراصل "بایدیہم" تھا مگر یا مکسور یا مضموم ماقبل مکسور ساکن ہو جاتی ہے) اور یہ مرکب جازی (بایدیہم) متعلق فعل "یکتبون" ہے اور اس طرح دراصل پورا جملہ "یکتبون الکتاب بایدیہم" جس میں فعل فاعل مفعول اور متعلق فعل شامل ہیں، "الذین" کا صلہ بنتا ہے۔ اور یوں یہ پورا صلہ موصول ابتدائی لام الجرد (ل) کے ذریعے "دی" کی خبر کا کام دیتا ہے۔ اس جملے کے تمام اجزاء کے تراجم حصہ "اللفظ" میں بیان ہو چکے ہیں۔

④ شویقولون هذا من عند الله ليشتر وابه ثنا قليلا،

[شع] عاطف ہے جس کے ذریعے مابعد والے فعل (يقولون) کو سابقہ جملے والے فعل (یکتبون)

پر عطف کیا گیا ہے یعنی "کہتے ہیں پھر کہہ دیتے ہیں" [يقولون] فعل مضارع معروف مع ضمیر الفاعلین "ہم" ہے [هذا] مبتداء ہے اور [من عند الله] میں "من" حرف الجرح اور "عند" ظرف مضاف اور مجرور بالجرح (من) بھی ہے اور "الله" مجرور بالاضافہ یعنی مضاف الیہ ہے اور یہ سارا مرکب جازی (من عند الله) "هذا" کی خبر یا قاتم مقام خبر ہے۔ اور یہ جملہ اسمیہ (هذا من عند الله) فعل "يقولون" کا مفعول (مفعول) ہونے کے اعتبار سے محلاً منصوب ہے [ليشتر] کا ابتدائی لام (ل) لام کنی یا لام تعلیل ہے جس کی وجہ سے "ليشتر" فعل مضارع منصوب ہے (لام تعلیل کے بعد ایک "ان" مقدر سمجھا جاتا ہے اور دراصل وہی ناصب ہوتا ہے یعنی "لان") علامت نصب اس صیغہ فعل میں آخری "ن" کا گر جانا ہے (جو دراصل "ليشتر" تھا) اور اس صیغہ میں واو الجمع ضمیر الفاعلین (ہم) کی علامت ہے۔ [به] جار مجرور (ب + ۰) متعلق فعل (ليشتر) ہیں [ثنا] اس فعل کا

مفعول بہ (لہذا) منصوب ہے اور [قلیلًا] اس کی صفت (لہذا منصوب) ہے اس طرح "شہ" کے ذریعے یہ دونوں جملے (منا + مندرجہ بالا) دراصل ایک ہی طویل جملہ (بملاحظہ مضمون مربوط) بنتا ہے۔

### ⑤ فویل لہم مما کتبت ایدہم

[ف] یہاں بھی استیناف کے لیے ہے یعنی یہاں سے ایک الگ جملہ شروع ہوتا ہے۔ اور اسی لیے سابقہ جملے کے آخر پر (ثمنًا قلیلًا کے بعد) وقف مطلق کی علامت (ط) ڈالی جاتی ہے [وید] سابقہ جملے (منا مندرجہ بالا) کی طرح یہاں بھی مبتداء ہے (نکرہ ہونے کا نواز بھی اور بیان ہوا ہے) یہاں بددعا کی تکرار تاکید (غلی) کے لیے ہے۔ [لہم] جار مجرور (ل + ہم) کی خبر کا کام دے رہے ہیں [منا] جو جبار (من) اور مجرور (منا موصولہ) ہیں۔ ان کا تعلق بھی "وید" سے ہے یعنی "وید" (تباہی) اس سبب سے ہے کہ [کتبت] فعل ماضی معروف صیغہ واحد مؤنث غائب ہے۔ [ایدہم] مضاف (ایدہی) اور مضاف الیہ (ہم) مل کر فعل "کتبت" کا فاعل ہے اس لیے ایدہی یہاں حالت رفع میں ہے۔ مگر اسم منقوص میں رفع اور جر کی علامت ظاہر نہیں ہوتی۔ یا یوں سمجھیے کہ یہ دراصل "ایدہم" تھا مگر یائے مضمومہ (اور یائے مکسورہ بھی) کا جب ما قبل مکسورہ ہو تو وہ ساکن ہو جاتی ہے (جیسے "یذہبی" سے "یذہبی" ہو جاتا ہے) اور فاعل (ایدہی) کے جمع مکرہ ہونے کی وجہ سے فعل (کتبت) کا صیغہ واحد مؤنث لایا گیا ہے۔ یہاں "منا" کے "منا" کو موصولہ بھی سمجھا جاسکتا ہے اس صورت میں جملہ "کتبت ایدہم" اس کا صلہ ہے اور ترجمہ "اس کی وجہ سے جو کہ (کھا ان کے ہاتھوں نے) ہوگا۔ اور اس "منا" کو مصدر یہ بھی سمجھا جاسکتا ہے۔ اس صورت میں "کتبت" کا ترجمہ مصدر مؤول "کتابتہ" کے ساتھ (یعنی "من کتابتہ ایدہم" کی طرح) ان کے ہاتھوں کے لکھنے کی وجہ سے "کے ساتھ ہوگا۔ دونوں طرح کے تراجم حصہ "اللغہ" میں بیان ہو چکے ہیں۔

### ⑥ و وید لہم مما یکسبون

[و] عاطفہ ہے جس سے (اگلے) جملے کا (پچھلے) جملے پر عطف ہے [وید] مثل سابق مبتداء (لہذا) مرفوع ہے (نکرہ ہونے کی وجہ اور بیان ہوتی ہے) [لہم] جار مجرور (ل + ہم) مل کر "وید" کی خبر کا کام دے رہے ہیں [منا] جار مجرور (من + ما) کا تعلق "وید" سے ہے یعنی اس کی وجہ بیان کی گئی ہے [یکسبون] فعل مضارع معروف مع ضمیر الفاعلین "ہم" (مستتر) ہے یعنی جملہ فعلیہ ہے اور یہاں بھی اگر "منا" کے "منا" کو موصولہ سمجھا جائے تو یہ (یکسبون) اس کا صلہ ہے

اور اس کے آخر پر ضمیر عاید محذوف ہے (یعنی مفہوم "یکسوئہ" کا ہے۔ اور اگر "مِثًا" کے "ہا" کو مصدر یہ سمجھیں تو ترجمہ مصدر متوول "کُتِبَ" کے ساتھ "من کُتِبَ" کی طرح کیا جائے گا۔ دونوں طرح سے تراجم "اللفظ" میں گزر چکے ہیں۔ یہ آخری جملہ "و" عاطفہ کے ذریعے سابقہ جملے (۵) کا ہی ایک حصہ بنتا ہے یعنی دونوں کے ترجمے کے درمیان "اور" کا ہی اضافہ ہوگا۔

### ۲:۳۹:۳ الرسم

قطعہ زیر مطالعہ کے تمام کلمات کا رسم الملائی اور رسم عثمانی یکساں ہے۔ البتہ تین کلمات فصاحت طلب ہیں یعنی "الکُتِبَ"، "مِثًا" اور "هَذَا"۔ کلمہ "الکُتِبَ" جس کا رسم الملائی "الکتاب" ہے۔ (جو یہاں دو دفعہ آیا ہے) قرآن مجید میں یہ ہر جگہ (سوائے چار خاص مقامات کے) بحدف الف بعد التاء لکھا جاتا ہے معرفہ ہو یا نحوہ اور مفرد ہو یا مرکب۔ مِثًا یہ بھی یہاں دو دفعہ ہے، یہ دراصل "من" ہے مگر قرآن میں عموماً ہر جگہ موصول (ملا کر) مِثًا لکھا جاتا ہے ان دونوں کلمات (الکتاب اور مِثًا) کے رسم پر تفصیلی بحث [۲:۱:۳] میں ہو چکی ہے۔

● کلمہ "هَذَا" کا رسم الخط اس لحاظ سے قابل ذکر ہے کہ اس کا رسم عثمانی اور عام رسم الملائی دونوں اسی طرح بحدف الف بعد الباء (یعنی "هَذَا") ہے (حالانکہ لفظ ہر رسم قیاسی "هاذا" ہونا چاہیے تھا)۔ اس طرح کے بعض کلمات (مثلاً ذَٰلِكَ - اُولَٰئِكَ وغیرہ) پہلے بھی گزر چکے ہیں اور آئندہ بھی ایسے کئی کلمات ہمارے سامنے آئیں گے جن کا رسم الملائی - عام قیاسی رسم کی بجائے - رسم قرآنی والا ہی اختیار کیا گیا۔ یعنی ان کا رسم الملائی دراصل رسم عثمانی کی یادگار ہے۔ اور یہ اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ اصل چیز رسم قرآنی یا رسم عثمانی (عبدالنبوی اور غلاف) راشدہ تک کا رائج رسم الخط ہی تھا۔ اس میں بعض اصلاحات یا تبدیلیاں کر کے رسم الملائی کے قواعد بنائے گئے۔ یہ نہیں کہ رسم الملائی کو توڑ مروڑ کر کسی مصلحت کے تحت، رسم عثمانی بنایا گیا۔ جیسا کہ عام طور پر کتب رسم میں بیان کیا جاتا ہے۔ عربی زبان میں بہت سے کلمات ایسے ہیں جن کی اطلاق رسم صوتی اصول کے تحت نہیں۔ بلکہ تاریخی اصول کے تحت اختصار کی گئی ہے۔

### ۲:۳۹:۴ الضبط

ان دو آیات کے کلمات میں ضبط کا تنوع درج ذیل مثالوں سے سمجھا جاسکتا ہے۔ یکساں ضبط والے کلمات شامل نہیں کیے گئے۔



وَمِنْهُمْ، مِنْهُمْ / اُمِّيُونَ، اُمِّيُونَ / لَا، لَا / لَا /  
 يَعْلَمُونَ، يَعْلَمُونَ / الْكِتَابَ، الْكِتَابَ،  
 الْكِتَابَ / إِلَّا، إِلَّا، إِلَّا / اَمَانِي، اَمَانِي، اَمَانِي /  
 وَإِنْ، وَإِنْ، وَإِنْ / هُمْ، هُمْ / إِلَّا (ش سابق) / يَطْنُونَ،  
 يَطْنُونَ، يَطْنُونَ / فَوَيْلٌ، فَوَيْلٌ / لِلَّذِينَ، لِلَّذِينَ، لِلَّذِينَ /  
 يَكْتُبُونَ، يَكْتُبُونَ / الْكِتَابَ (ش سابق) / بِأَيْدِيهِمْ،  
 بِأَيْدِيهِمْ، بِأَيْدِيهِمْ / ثُمَّ، ثُمَّ / يَقُولُونَ، يَقُولُونَ / يَقُولُونَ /  
 هَذَا، هَذَا، هَذَا / مِنْ، مِنْ / عِنْدِ، عِنْدِ، عِنْدِ / اللَّهُ، اللَّهُ،  
 اللَّهُ / لِيَشْتَرُوا، لِيَشْتَرُوا، لِيَشْتَرُوا / بِهِ، بِهِ، بِهِ / ثَمَنًا، ثَمَنًا،  
 ثَمَنًا / قَلِيلًا، قَلِيلًا، قَلِيلًا / فَوَيْلٌ (ش سابق) / لَهُمْ، لَهُمْ /  
 مِمَّا، مِمَّا، مِمَّا / كَتَبَتْ، كَتَبَتْ / أَيْدِيهِمْ (ش سابق) / وَوَيْلٌ (ش  
 سابق) / لَهُمْ مِمَّا (ش سابق) / يَكْسِبُونَ، يَكْسِبُونَ، يَكْسِبُونَ -

ڈاکٹر اسرار احمد کا نہایت اہم خطاب

## جہاد بالقرآن

کتابی صورت میں دستیاب ہے

صفحات: ۹۶ سفید کاغذ، عمدہ طباعت، قیمت فی نسخہ - ۱۲ روپے